Cechy algorytmow, klasyfikacja i implementacja
algorytmow.

Cechy algorytmow informatycznych
Algorytmy informatyczne charakteryzuje:

« jednoznacznos$c¢ (okreslonosc¢) - wykonanie wszystkich
proceséw prowadzi do uzyskania poprawnego wyniku
koncowego; dobry algorytm zawiera zabezpieczenia, nie
dopuszczajace do jego przerwania w trakcie realizacji z
powodu zaistnienia nieprzewidzianych okolicznosci; wigze sie
ze skonczonosciq liczby operacji

« uniwersalnos¢ (masowosc¢) - algorytm ma rozwigzywac
wszystkie problemy danego typu

« szczegoOlowos$C¢ - polega na tym aby tak rozpisac¢ czynnosci
(na czynnosci elementarne), aby mogty by¢ odczytane i
wykonane przez realizatora algorytmu (czyli uzytkownika)

. sekwencyjnosc¢ - dotyczy kolejnosci wykonania operacji

« zlozono$¢ (czasowa i pamieciowa) - zasoby niezbedne do
wykonania czynnosci

Jak rozwiazywac algorytmy?

Czynnosci, ktére stuzg do rozwigzania zadania to kroki. Uzywamy
ich w okreslonej kolejnosci:
1. analiza tresci zadania

2. wykaz danych wejsciowych; wiadomych i niewiadomych oraz
relacji miedzy nimi

3. sprawdzenie czy zadanie posiada jednoznaczne rozwigzanie
4. wybor metody rozwigzania zadania

5. opis czynnosci, ktore nalezy wykonac z danymi wejSciowymi przy
zastosowaniu wybranej metody rozwigzania

6. sporzadzenie i przedstawienie wynikdw rozwigzania zadania
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Budowa algorytmu

Wykonawcg algorytmu moze by¢ komputer lub cztowiek.
Do podstawowych elementdéw potrzebnych do napisania algorytmu nalezg:

nazwa algorytmu

opis obiektéw

deklaracja statych i zmiennych tekstowych oraz liczbowych
deklaracja funkcji uzytkownika

opis czynnosci jakie nalezy wykonac z obiektami, co realizujemy za
pomocq instrukcji, ktére opisujg nie tylko sposob dziatania i
kolejnos¢ ich wykonywania ale réwniez ewentualne warunki jakie
muszg by¢ spetnione w celu uzyskania prawidtowego rozwigzania

« opis wynikdow, ktory zawiera sposéb udostepnienia wynikow
rozwigzanego zadania

Implementacja
algorytmu

Jezyk programowania pozwala programiscie
na precyzyjne przekazanie maszynie, jakie
dane maja ulec obroébce i jakie czynnosci
nalezy podja¢ w okreslonych warunkach.

Jezyk programowania pozwala na precyzyjny
zapis algorytmow oraz innych zadan, jakie komputer ma wykonaé
implementacja).

Najbardziej pozadane cechy jezyka programowania:
« tatwosc formutowania kodu - zadan dla procesora

« mozliwie najszersze wykorzystanie mozliwosci procesora
poprzez sktadnie jezyka



Klasyfikacja algorytmow
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o dziel i zwyciezaj — dzielimy problem na kilka
mniejszych, a te znowu dzielimy, az ich rozwigzania
stang si¢ oczywiste

e programowanie dynamiczne — problem dzielony jest na kilka, waznos¢
kazdego z nich jest oceniana i po pewnym wnioskowaniu wyniki analizy
niektdrych prostszych zagadnien wykorzystuje si¢ do rozwigzania
gléwnego problemu

o metoda zachlanna — nie analizujemy podprobleméw doktadnie, tylko
wybieramy najbardziej obiecujgcag w tym momencie drogg rozwigzania

T
e programowanie liniowe — oceniamy rozwigzanie o .
problemu przez pewna funkcj¢ jakosci i szukamy o ‘
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e poszukiwanie i wyliczanie — kiedy
przeszukujemy zbior danych az do odnalezienia rozwigzania

« algorytm probabilistyczny — algorytm dziata poprawnie z bardzo
wysokim prawdopodobienstwem, ale wynik nie jest pewny

e heurystyka — cztowiek na podstawie swojego doswiadczenia tworzy
algorytm, ktory dziata w najbardziej prawdopodobnych warunkach,
rozwigzanie zawsze jest przyblizone



Proces implementacji

Kazdy algorytm komputerowy musi by¢ wprowadzony do
komputera w bardzo rygorystycznie zdefiniowanym jezyku.
Ludzie czesto komunikujac si¢ przesytaja migdzy sobg informacje
wieloznaczne. Komputery moga reagowac tylko na catkowicie
jednoznaczne instrukcje. Jezeli dany algorytm da si¢ wykonac na
maszynie o dostepnej mocy obliczeniowej | pamieci oraz
akceptowalnym czasie, to mowi sig, ze jest obliczalny.

Poprawne dzialanie wiekszosci algorytméw
implementowanych w komputerach opiera si¢ na kolejnej realizacji pewnego zestawu
warunkéw. Jezeli, ktorys$ z nich nie zostanie spetniony, to program konczy si¢ komunikatem
btedu. Czasami podczas implementacji algorytmu wazny warunek zostanie pominigty. Dla
przyktadu, mamy program dzielacy przez siebie dwie liczby. Uzytkownik poleca wykonaé
dzielenie przez zero. Dziatanie aplikacji, ktdra nie sprawdzi warunku ,,dzielnik nieréwny zero”,
zostanie przerwane przez system operacyjny komputera.

Zadanie

Dokonaj implementacji w wybranym jezyku programowania (np. C++) ponizszych
algorytmow:
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